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                                                      علوم الطبيعة والحياة مادة موضوع البكالوريا التجريبي الموحدلالإجابة المقترحة  ة       ي نهائي علوم تجربي  المستوى: 
 

 العلامة  عناصر الإجابة 
 المجموع مجزاة

 التي تسمح لها بأداء وظائفها:  2و 1العناصر تبيين خصائص  -1

: تمتاز بأنها ذات طبيعة بروتينية، نوعية، تفتح عند التنبيه أي  2Ca+قناة فولطية خاصّة بشوارد   -1 

 مبوبة فولطيا. 

: تمتاز بأنها ذات طبيعة بروتينية، نوعية، تفتح عند ارتباط المبلغ  Na+قناة كيميائية خاصّة بشوارد  -2 

 الكيميائي المتمثل في الأستيل كولين. 
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 نص علمي حول تأثير الأتروبين على عمل المشابك:  -2

مثل   ةكيميائي ةطريق مشابك تعمل بمبلغات عصبي  عن بونات مع بعضها البعضعصال لتتمفص مقدمّة:

عن طريق عرقلة عمل المبلغ العصبي   العضليةبعلاج التشنجات دواء الأتروبين يسمح ،  ستيل كولينالأ

 الأستيل كولين. 

عمل المبلغ العصبي الأستيل كولين الذي يسمح له بأن يكون دواء فعّالا  تأثير الأتروبين على فما هو  - 

 لعلاج التشنج العضلي؟ 

 العرض: 

   2Ca+الخاصّة بشوارد انفتاح القنوات الفولطية  سالة العصبية إلى التفرع النهائي إلىي وصول الرّ يؤدّ  -

 ستيل  الاطراح الخلوي للمبلغ العصبي الأ ةلي آيحفز ذلك مع تدرّج التركيز،  2Ca+ومنه دخول شوارد 

ستيل  م مع الغشاء قبل المشبكي وتفرغ محتواها من الأحوتلت المشبكية هحويصلاتحيث تهاجر كولين، 

 . كولين في الشق المشبكي

يتثبتّ الأستيل كولين على مستقبلاته النوعية في الوحدة بعد مشبكية نتيجة التكامل البنيوي ممّا يؤدي   -

 (. Na+إلى تولد زوال استقطاب بعد مشبكي )دخول شوارد 

ليفكك الأستيل كولين إلى أستيل   يتدخل إنزيم أستيل كولين إستراز الموجود طبيعيا في الشق المشبكي  -

يعاد امتصاص الكولين من قبل الغشاء قبل ، ل+ كولين وبالتالي إلغاء زوال الاستقطاب بعد المشبكي 

 مشبكي ليعاد تركيبه إلى أستيل كولين. 

كولين على   تيلست لأكولين تمكنه من الارتباط بمواقع تثبّ  تيلس تشبه الأ  ةغيراف ةين بنيبترويملك الأ -

  العصبية الرسالةانتقال من ذلك  ، يحدّ كولين مع مستقبلاته تيلسفتمنع بذلك ارتباط لأ  ة، المستقبلات القنوي

 .التشنج العضلي ةعلاج حال ومنهلى العضلات إفلا تصل  ةبعد المشبكي الوحدةالى 

وعلى المستقبلات   ر في الشق المشبكيعمل المشبك على طبيعة المبلغ الكيميائي المحرّ يتوقف   الخاتمة:

وذلك بالارتباط بمستقبلاته   كولين تيلسالأ، يسمح الأتروبين بعرقلة عمل الغشائية في الغشاء بعد مشبكي 

 التشنج العضلي. النوعية، ومنه علاج 
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 الجزء الأول: 

 : 1موند باستغلال الوثيقة يدا-تبيين سبب الإصابة بمتلازمة شواتشمان 

عند خلايا   ةمشع ةمينيأحماض  أادماج اليوريدين المشع و ةتتبع نسب (أ)يمثل الشكل  :(أ)استغلال الشكل 

 . خر مصابآشخص سليم و

 (ARNmبناء ) اليوريدين  ةدمج العناصر المشعّ  ةنلاحظ تماثلا في نسب :عند الشخص السليم  -

ة  على حدوث عمليتي الاستنساخ والترجم ما يدلّ ، %100عند  (بناء البروتين)ة مينيحماض الأالأو

 بشكل طبيعي.

  ةمينيحماض الأما دمج الأأ ، %100 ةعظمي يكون دمج اليوريدين عند قيمته الأ :عند الشخص المصاب  -

 . ضئيل جدافيكون 

ضعف كبير في حدوث آلية  من  دمونيدا-شواتشمان ةالشخص المصاب بمتلازم يعاني الاستنتاج:

 . نقص كبير في بناء البروتينالترجمة ما أدىّ إلى  
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 :(ب)استغلال الشكل 

 .الكبرى للريبوزوم ةمن تحت الوحد  ةيمثل الشكل نتائج الفصل الكروماتوغرافي لبروتينات مستخلص

م عند  زوالكبرى للريبو ةلتحت الوحد  ةن من البروتينات المكوّ  ةعالي ةتظهر نتائج الفصل وجود نسب

 . عند الشخص المصاب  ةبشد  ةوتتناقص الكمي ، الشخص السليم

للريبوزوم بسبب نقص كمّية البروتينات المكوّنة له هو  الكبرى  ةتحت الوحدالخلل في بنية  :الاستنتاج

 مصدر الإصابة بالمرض.

 : ومنه

من  عندئذ  الريبوزومن فيتمكّ ريبوزومات وظيفية تتشكّل من بروتينات محدّدة، سليم ال الشخص يمتلك 

  تتشكلعند الشخص المصاب بالمرض ة، والترجم ةفي بناء البروتين خلال عملي ةالقيام بوظيفته المتمثل

نشاط الريبوزوم   ةلى عرقلإي من البروتينات ما يؤدّ  ةضئيل ةنسب من م زوالكبرى للريبو ةتحت الوحد

 ة. الترجم ةخلال عملي
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 : ثانيالجزء ال

 :2بالمتلازمة اعتمادا على شكلي الوثيقة  الإصابةلى إي شرح الخلل الحادث والمؤدّ 

في  للريبوزوم  نةالمكوّ تجميع بعض البروتينات  ةلعملي  اتخطيطي ايمثل الشكل رسم :(أ)استغلال الشكل 

 المورثي.  من مراحل التعبير ةمرحل

نواع من  أ ةالكبرى عد الوحدةيتواجد في تحت  ، من تحت وحدتين كبرى وصغرى الريبوزوميتشكل 

موقع لتثبتّ البروتين   ، كما يمتلك الريبوزومEFL6والبروتين  EFL1البروتينات منها البروتين 

SBDS   .الذي يكون شاغرا في غيابه 

بموقعه الخاص على مستوى تحت الوحدة   SBDSبروتين يبدأ نشاط الريبوزوم عن طريق ارتباط  

  الوحدةفتتمكن عندئذ تحت  ، الكبرى الوحدةعن تحت  EFL6يسمح ذلك بانفصال البروتين  الكبرى، 

 خلال عملية الترجمة.  الكبرى ومنه يقوم الريبوزوم بوظيفته الوحدةالصغرى من الالتحاق بتحت 

  الريبوزومنشاط  ثمّ الكبرى والصغرى ببعضهما ومن  الريبوزوميتطلب ارتباط تحت وحدتي  :الاستنتاج

 . SBDS الكبرى تحت تحفيز من قبل بروتين  الوحدةعن تحت ، EFL6انفصالا للبروتين 

لى إ المشفرة سخةتنالمسغير  النيكليوتيدي للسلسلةتتابع الجزء من  يمثل الشكل :(ب)استغلال الشكل 

 . بالمتلازمةعند الشخصين السليم والمصاب   SBDSالبروتين 

AGC GUC ACU CAG GGG CGC CUG  :ARNm  الشخص السليم 

Ser - Val - Thr - Gln - Gly - Arg - Leu  تتابع أأ عند الشخص السليم : 

 

AGC GUC ACU CAG GGG CGC CGG  :ARNm  الشخص المصاب 

Ser - Val - Thr - Gln - Gly - Arg - Arg  تتابع أأ عند الشخص المصاب : 

 

حيث تمّ   158نيكليوتيدة رقم ماعدا في ال  ADNنلاحظ وجود تماثل في تتابع النكليوتيدات في سلستي 

عند الشخص السليم Leu حيث يكون  52نتج عن ذلك استبدال الحمض الأميني رقم   ،  Gبـ  Tاستبدال 

 ببنية فراغية غير وظيفية .  SBDS، فيظهر البروتين Argبـ واستبدل 

بنيته   SBDSالبروتين نتج عنها فقدان  ةوراثي ةحدوث طفرالإصابة بالمرض تعود إلى   :الاستنتاج

 وظيفية. الالفراغية 

 ومنه: 

 ومنه   Gبـ  Tهذا البروتين، نتج استبدال نتاج إعن  ةالمسؤول SBDS ةعلى مستوى مورث ةالطفرحدوث 

، فيظهر  Argبـ عند الشخص السليم واستبدل Leu حيث يكون  52استبدال الحمض الأميني رقم 

بموقعه الخاص على مستوى تحت  ببنية فراغية غير وظيفية لا تمكنه من الارتباط    SBDSالبروتين 

  الوحدةتحت فلا تتمكن  ، الكبرى  الوحدةعن تحت  EFL6نفصل البروتين الوحدة الكبرى، ومنه لا ي

 خلال عملية الترجمة،   يقوم الريبوزوم بوظيفتهلا الكبرى ومنه  الوحدةالصغرى من الالتحاق بتحت 

لأن تركيب  البنكرياس اتفرازإ لى خلل في نقي العظام وخلل في إي ينجم عن ذلك اضطراب جسمي يؤدّ 

 البروتين في هذه الأعضاء مهم.
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 الجزء الأول: 

 الخبيثة: LBمن تكاثر الخلايا  للحدّ  ةواقتراح فرضي 1 الوثيقةاستغلال معطيات 

  احدهمأعند شخصين  ةالطبيعي  ةفي الحال   LBر عدد الخلايا تطوّ   يمثل الشكل :(أ)استغلال الشكل 

 والآخر سليم.  مصاب بالسرطان

من  3مليمة/خلي 500في الدم عند الشخص السليم يبقى عددها ثابتا في حدود  LBللمفاويات   بالنسبة -

 . الدم

 3المليمترة/خلي 16,000ول مرتفعا جدا مقدرا ب عند اليوم الأ LBعند الشخص المصاب يكون عدد  -

 .الدممن  3المليمترة/خلي 24,000لى إن يصل ألى إيام يزداد عددها وبمرور الزمن بالأ، الدممن 

 السرطانية.  LBعدد الخلايا في  ةكبير بزيادةيترجم مرض السرطان عند الشخص المصاب   :الاستنتاج

في الدم عند الشخصين السليم    LBيمثل الشكل رسما تخطيطيا لمظهر الخلايا  :(ب)استغلال الشكل 

 . والمصاب

غبر متجمعة تتحرّك بصورة طبيعة للقيام   في الدم ةمتواجدال LBات اللمفاويعند الشخص السليم تظهر 

  ةعلى شكل كتل وهي في حال متجمعة LBات اللمفاويما عند الشخص المصاب فتظهر بوظيفتها، أ

 ة. عضاء المحيطيالأ بينانتشار 

ية إلى انتشار الورم عبر بسهولة مؤدّ م  ك في الدّ التحرّ  السرطانية LB وياتفاللميمكن  :الاستنتاج

 . المحيطيةالأعضاء  

 ة.طاني ر الس LBتكاثر الخلايا لية لآ  ةتفسيري ةج ذنم يمثل الشكل :(ب)استغلال الشكل 

ورغم غياب  ، BcRتدعى  غشائية مضادةجسام أعلى سطحها ة طانيرالس LBتمتلك اللمفاويات 

الذي  PI3kنزيم أنشاط من تبدا  لياتمن الآ ةتنشيط تكاثر لها وفق سلسل  ةشارإالمستضد النوعي تعطى 

لى تنشيط  إ  ةيدّ مؤ ةنزيميأ في سلسله تفاعلات  الأخيرةتدخل هذه   ة، وسطي ةلى ماد إ الأولية المادةيحول 

لمورثات  التعبير المورثي ليات آويحفز على مستواها   ةلى النواإخير ينتقل هذا الأ، AKTالبروتين 

 ة، وذلك بحدوث عملية الاستنساخ في النوتة والترجمة في الهيولى، تتشكل بروتينات تحفّز معينّ 

 على التكاثر فيزداد عددها.  السرطانية LBاللمفاويات 

من التفاعلات تحدث على   ةسلسلوفق تكاثر فيزداد عددها القدرة على ال السرطانية LB للخلية :الاستنتاج

 . ويتم ذلك حتى في غياب المستضد النوعي ، مستواها 

 ومنه: 

  ةسلسل وفقالنوعي  ستضدالعدد حتى في غياب الم ةعلى التكاثر وزياد القدرةة  طانيرالس LB وياتافلمل

 تعبير المورثي  ال اتليآ تركيب البروتينات وفقزيادة  ةتحدث على مستواها محفز الأنزيميةمن التفاعلات 

من الانتقال   الورميةتتمكن الخلايا فتتشكل كتل من الأورام السرطانية، الانقسام يسمح ذلك بزيادة معدل 

 . لى انتشار الورم السرطاني على مستواهاإ ةيمؤدّ   المحيطيةعضاء عبر الدم لتنتشر في الأ

 :  LBاللمفاويةالخلايا للحد من تكاثر  التالية الفرضيةم ومنه نقدّ 

تفاعلات التي تحدث على  ال ةلى توقف سلسل إيا ذلك مؤدّ  PI3kنزيم أ تناول دواء يوقف نشاط   الفرضية:

 ومنه تثبيط تكاثرها.  السرطانية LB الخليةمستوى 
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 : ثانيالجزء ال

 لمناقشة صحّة الفرضية المقترحة:  2 الوثيقةاستغلال معطيات 

تناول حدهما أفي الدم عند شخصين  ةالخبيث LBقياسا لمعدل تكاثر   يمثل الشكل :(أ)استغلال الشكل 

 . حيث نلاحظالدواء 

 ة. يرتعبي ةوحد 18يكون معدل تكاثر الخلايا منخفض في حدود  :0 اللحظةفي  -

في  ةتعبيري ةوحد 100لى إن يصل ألى إ ةعالي  ةوفي غياب الدواء يزداد معدل تكاثر الخلايا بنسب -

 ا. يوم 20غضون 

في غضون   ةتعبيري ةوحد 100لى إن يصل ألى إيزداد معدل التكاثر  و.إ 3 ةعند استعمال الدواء بنسب -

زمن الينعدم عند  دن يكاإ يتناقص معدل تكاثر الخلايا الى  و.إ 5ما عند استعمال الدواء بتركيز أ ، يوم 60

90 . 

 .له ةعند تراكيز مناسب الورميةبيط تكاثر الخلايا ث ال في تفعّ ء إيديلاليسيب دوا  :الاستنتاج
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 . يديلا ليسيبإير دواء أثوت  PI3kميلأنزجزء من الموقع الفعال  يمثل الشكل :(ب)استغلال الشكل 

التكامل البنيوي   ةحيث يرتبط معه نتيج ، PI3kيم  لأنز ال للموقع الفعّ  ةمكمل ةفراغي ةيملك هذا الدواء بني 

 710بين الدواء والحمض الاميني لوسين  ةالناشئ  ةمثل الرابط ةثر ذلك روابط انتقالي إ على  تنشأو ، بينهما

 . الالمشكل للموقع الفعّ 

 . عن طريق الارتباط بموقعه الفعال، PI3kنزيم أنشاط   طثبي ت  يديلا ليسيبإيمكن لدواء  :الاستنتاج

 ومنه: 

 التي تحدث على مستوى   ةالتفاعلات الانزيمي  ةفي سلسل ةحد الانزيمات المشاركأ PI3kنزيم أن أمعلوم 

LB يستهدف   يديلا ليسيبإدواء  ة، تكاثر الخلايا السرطاني هلبناء البروتين ومن والمحفزة ةالسرطاني

  ةبيط سلسلثبيط نشاط الانزيم وت ثلى تذلك إ ي يؤدّ ،  الموقعه الفعّ بهذا الانزيم عن طريق الارتباط   طاشن

ال في القضاء على  فعّ  يديلا ليسيبإ ومنه فدواء  ، السرطانيةا يوقف تكاثر الخلايا ممّ  ة، التفاعلات الحاصل

 . السرطانيةالخلايا 

 ة. صحيح ةسابقا فرضي  المقترحة  الفرضيةأي أن 
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 : ثالثالجزء ال

التعامل معها في   ةكيفي، مع توضيح الانسان عضويةالتي قد يخلفها علاج  الجانبيةثار تبيين العواقب والآ

 اليومية:  ةالحيا 

ذلك  بفهو   ةالسرطاني LB ةالخلي ىالمتواجد في هيول PI3k يمنز أالدواء يؤثر سلبا على نشاط ا أن بم -

 LBط تدخل ي بتثومنه  ، تكاثرها على من ذلك إيا مؤدّ  طبيعيةال LBسيؤثر حتما على نشاط هذا الانزيم عند  

  ةلى عضويإالمستضدات كالبكتيريا والفيروسات التي تدخل  ة خلال الرد المناعي الخلطي في مواجه

عن الاصابات   ةالناتج ةنتهازيالا للأمراضسيكون عرضه ومنه  ءالشخص الذي يتناول هذا الدوا

 . والفيروسية البكتيرية

ه باستمرار،  غسل يديعلى الشخص المرض يجب  ةاليومي ةالحيا  ذلك فيجل التعامل مع أمن  -

 غطاء الوجه. وارتداء  ، المزدحمةالاماكن واستعمال المطهر، عدم التواجد في 
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